



AÑO IV.

SEIS REALES al mes y DIEZ Y OCHO trimestre en Alcoy.—VEINTIUNO trimestre fuera.—SESENTA extrajero.—TREINTA DOS Ultramar.—Se suscribe en Alcoy, Santa Elena, 5.

ALCOY, DOMINGO 30 DE ENERO DE 1881.

Número suelto: 10 CÉNTIMOS de peseta en toda España.—COMUNICADOS, RECLAMOS Y ANUNCIOS á precios convencionales. Redaccion y Administracion. c. Santa Elena, 5.

NUM. 821.

Seccion local.

A las cuatro de la tarde de ayer, se declaró en el barómetro una considerable baja que nos llamó la atención y nada bueno nos hizo presumir. En efecto, no tardó en declararse una violenta tempestad precedida de algunos truenos y acompañada de relámpagos, furiosos vientos, agua y granizo, tal como no habíamos presenciado quizás otra.

Los daños que esta tormenta debe haber causado, presumimos que serán de consideración, aunque hasta la hora en que escribimos solo tenemos noticia de chimeneas y tejadas arrancadas y otros percances á este tenor, de poca importancia.

La suerte para los labradores es que tienen ya recogidas todas sus cosechas, y á la aceituna, que se está recogiendo, no puede haberle perjudicado mucho el pedrisco.

Las borrascas que hace dos días anunciamos y los vientos que despues hemos presagiado se desencadenaron ayer, siendo notable la intensidad de los últimos que deben haber causado daños de consideración. Las señales que existen son de continuar igual estado, aunque una ligera alza observada á última hora en el barómetro, pudiera indicar un cambio favorable.

La presión atmosférica tuvo grandes alternativas descendiendo bruscamente de 750 mm. á 744, subiendo despues á 747 y bajando luego á 746.

Los vientos tampoco tuvieron fijeza, soplando del Oeste, Noroeste y O. S. O.

La temperatura máxima fué de 16° 8 y la mínima de 9°.

A las 9 de la mañana la temperatura era de 12°; á la una de 15°, y á las 6, de 9°.

Ayer debió celebrarse la Junta general del Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta ciudad, leyéndose por el presidente la memoria reglamentaria y estado de cuentas de dicho benéfico establecimiento.

Oportunamente daremos á conocer á nuestros lectores dichos documentos.

Una repentina depresión en el barómetro, que bajó á 744 milímetros, anunció la borrasca de viento y piedra que sobrevino ayer tarde, la cual duró, por fortuna, muy poco tiempo.

No es probable que dicha borrasca haya producido daños en los campos, aunque es muy posible haya ocurrido alguna desgracia en los caminos.

La Junta de primera enseñanza de esta ciudad, ha girado una visita á las escuelas públicas de niños y niñas de la población, habiéndose quedado plenamente satisfecha del estado y adelanto en que aquellas se encuentran.

Segun dice nuestro colega de Alicante «La Revista de Instrucción pública», el Ayuntamiento de la capital adeuda medio millón de reales por obligaciones de primera enseñanza.

Deber es.

Se han fijado para la cobranza del tercer trimestre de contribución territorial é industrial en este distrito, los días siguientes del próximo mes de Febrero: Alcoy del 1

al 7, Agres del 8 al 10; Alfara 11 y 12, y Bañeras del 13 al 15.

Ha sido nombrado Administrador interino de depósitos en este Distrito judicial D. Francisco Valor que lo es del Hospital Provincial de Oliver de esta Ciudad.

Una comisión de Albaida, en la que figura el Sr. Barón de Benidoleig, ha salido con dirección á la corte á fin de gestionar con la empresa del ferro-carril de Alcuñá-Alcoy-Villena, que se construya una estación lo mas próximo á aquella población que permita el trazado de la vía.

A propósito del farro carril, sabemos que la empresa del mismo está practicando vivas gestiones, con el objeto de que cuando se halle terminado el proyecto, se apruebe sin ningún obstáculo, á fin de que puedan emprenderse las obras inmediatamente y se vean pronto realizados los deseos de esta comarca.

Correo de Madrid.

Correspondencia particular.

Madrid 28 de Enero.

Es digna de especial atención la sesión celebrada ayer tarde en la alta cámara, por las declaraciones que en ella hicieron los fusionistas Sres. Jovellar y Cuesta.

Habló el primero con motivo de alusiones, y se estendió ocupándose de la política general del gobierno, diciendo que el ministerio presidido por el señor Cánovas del Castillo al continuar en el poder, ponía en peligro lo que todos estaban interesados en librar de contingencias.

Cierta clase de argumentos «ad terrorem» empleados con frecuencia por los hombres civiles del fusionismo en el Congreso, causan sin duda menos efecto que pronunciados por persona de tan alta dignidad en la milicia como lo es el señor Jovellar.

Todo el mundo sabe y el Sr. Jovellar no puede ignorar que hoy por hoy los enemigos de las instituciones, los partidos democrático y carlista son de todo punto impotentes para intentar nada serio que por fuerza conduzca al logro de sus ideas. Harto tienen con lamentar la desorganización que les corroe.

Continuando el gobierno actual, el peligro no puede proceder de estos partidos que por ello no ohan de ser mas enemigos del actual orden de cosas.

El peligro, nacería, pues, de que algunos elementos del partido liberal dinástico cambiasen de ideas y de programa y el general Jovellar no ha tenido en cuenta que al exponer este argumento podía sacarse la consecuencia de que un cambio de política hecho para prevenir esta contingencia significaría una concesión á los que amenazan y ne un convencimiento de que la opinión pública reclama otros hombres y otras ideas en el poder.

No menos que las declaraciones del Sr. Jovellar son dignas de llamar la atención las del Sr. Cuesta para desenfadar á los amigos del Sr. Balaguer.

Dijo el Sr. Cuesta que las ideas expuestas por el Sr. Balaguer eran de todo el partido fusionista y aunque mucho interés á este partido permanecer unido en los actuales momentos, la concesión que de este modo hacen los conservadores de la fusión á los elementos mas avanzados del partido constitucional es de suma gravedad como indicio de lo que sucederá cuando los fusionistas sean llamados al poder.

Las ideas manifestadas por el Sr. Balaguer en los convites de Valencia y Barcelona y en el último discurso que pronunció en el Congreso, no son ideas de todo el partido fusionista. Las rechazan terminantemente los centralistas y campistas y ni el mismo Sr. Sagasta se ha atrevido á sostenerlas en el Congreso.

El Sr. Cuesta se ha visto obligado á ceder, y dar satisfacción á los mas exagerados que perderán, como ha sucedido siempre, á su partido.

Respecto al telegrama del Sr. Posada Herrera de que está doudo se encuentra el general Martínez Campos y conforme con el Sr. Alonso Martínez en lo relativo al principado de Asturias, se considera como una de esas habilidades á que siempre ha sido tan aficionado el Sr. Posada para eludir compromisos políticos.

El duque de Tetuan ha hablado esta tarde en el Senado para ocuparse principalmente de la crisis de Marzo que es su tema favorito.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Valero ob. y Sta. Marcela.

SANTO DE MAÑANA.—S. Pedro Nlco. CULTOS.

Parroquia de Sta. Maria.—Misa conventual á la 9 de la mañana.

Parroquia de San Mauro.—Función á Ntra. Sra. de la Cueva Santa á las 9 de la mañana con sermón por D. Miguel Vilaplana.

Iglesia del Sto. Sepulcro.—Tercero de 40 horas. Se manifestará á la 8 y á la 9 función al Niño Jesus del Milagro con sermón por D. Francisco Navarro, Por la tarde á las tres y media solemne Vísperas con asistencia de los Rdos. Cleros de ambas Parroquias y acompañamiento de orquesta Te Deum Salves y Reserva.

Avisos de corporaciones.

NEPTUNO.

Sociedad anónima

AGUAS ARTESIANAS.

Alcoy.

El Consejo de Administración que tengo el honor de presidir, en sesión de 21 del actual y en uso de las facultades que le atribuye el artículo 12 de los Estatutos de la Sociedad, ha acordado se haga efectivo el pago del 6.º dividendo en el plazo de ocho días, á contar desde mañana.

Los señores poseedores de acciones.

se servirán verificar el abono dentro del periodo de tiempo espresado, en casa el Tesorero de la Compañía D. José Soler Quilis, con presentación de las acciones referidas para suscribir en ellas el oportuno recibo.

Alcoy 29 Enero 1881.

EL PRESIDENTE,
Luis Perez Jultá.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.—Función para hoy L.HEREU y la pieza LOS NIÑOS Y LOS LOCOS.

Entrada 2 rs.

A las 8 en punto

CAFÉ RIGAL.—Grande y variada función de ejercicios de gimnasia, ventriloquia, equilibrios, prestidigitación y canto para hoy 28 del actual á las 8 y media de la noche.

Entrada general 2 rs. con opción al consumo de la mitad.

SALON DE CERVANTES.—Gran baile de máscaras para hoy de 9 á 1 de la madrugada.

Entrada 2 rs.

Señoras de convite.

ULTIMA HORA.

SERVICIO DE NOTICIAS
de EL SERPIS.

Constantinopla. 27.

Todos los embajadores en esta capital han recibido instrucciones de sus gobiernos, en vista de la última circular de Turquía, respecto á la conducta que deben observar en las conferencias.

Londres, 27.

Segun las últimas noticias de la ciudad del Cabo, los boers se estaban concentrando en Wakerstroom, considerándose inminente una batalla con los ingleses.

Berna, 27.

Hoy se ha sentido en esta ciudad un violento temblor de tierra.

Casi todas las chimeneas se han caído, Reina gran alarma en la población.

Viena, 27.

Ha fallecido el cardenal Kutochker.

Paris, 27.

Senado.—Se aprueba por 265 votos contra 5 el proyecto relativo á la marina mercante.

Cámara de los diputados.—Continúa la discusión sobre la ley de imprenta.

Londres, 27.

Un despacho de Arica recibido por el «Lloyds» anuncia que los chilenos han levantado el bloqueo del Callao.

Londres, 28.

El «Daily Telegraph» ocupándose esta mañana de la cuestión turco-helenica, dice que la Puerta esta dispuesta á ceder Volo y Larisa.

Añade que las potencias están de acuerdo para dejar al gobierno alemán la dirección de las negociaciones que se van á entablar.

Se desea vender una gallotina, 4 marcas, y demas enseres y ahinas de un taller de papel.

Tambien se vende un telégrafo-llamador con cuadro, de 6 números y compañía.

Daran razon en la administración de este periódico.

Guia del comprador en Alcoy.

Anuncios recomendados.

- | | |
|--|--|
| Alpargaterias.
D. Antonio Pastor, plaza Portal Nuevo, 2. | Modas.
Antonio Muñoz, sastre, s. Lorenzo 10. |
| Cafés y fondas.
D. Lorenzo Rigal, plaza s. Agustín, 20. | Peluquerías.
D. Emeterio Lario, Mercado 1, entresuelo (esquina del Piño.) |
| Droguerías.
D. Eduardo Fiol, Mercado 2. | Petróleo, espíritu y aguardientes de todas clases.
D. Francisco Giner Martí, s. Miguel 40, esquina a la calle Mayor Almacén. |
| Drogueria, paqueteria, ultramarinos y coloniales.
Sres. Climent y Laporta, Mercado 22, (antigua de Cario.) | Relojería y depósito de máquinas Singer
D. Vicente Garcia, s. Nicolás, 4. |
| Farmacias.
D. Santiago Monllor, s. Nicolás, 1.
D. Tomás Giner, Mercado 6, (Sucesor de Mallol.) | Sombrerías.
D. Agustín Jarque, Mercado 10. |
| Lampistería.
D. Desiderio Margarit, s. orenzo 23, (Tienda de la Campana.) | Sastrerías.
D. Federico Peña Villal, s. Lorenzo 2, entresuelo.
D. Miguel Llopis, calle Mayor núm. 4. |
| Loza y cristal.
Sr. D. José Martínez, Mercado 18. (La Perla.) | Zapatería.
D. Francisco Badia, s. Lorenzo 27. |
| La Valenciana.
PRIMITIVA FUNERARIA.
D. Francisco Hurtado, Escuela 8, | |

Los precios de estos anuncios son: DOS Y CUATRO reales cada mes según las líneas.

AVISO IMPORTANTE.

En el Café de las Columnas se acaban de recibir vinos generosos que se espandan a los siguientes precios.
Pedro Jimenez. 12 reales botella
Moscatel. 10 » »
Málaga seco. 10 » »
Jerez id. 10 » »
También se han recibido licores del país y extranjeros que se espandan a precios sumamente económicos.

PASTILLAS PECTORALES DE MERINO.

Infalibles y superiores a todas las conocidas, en las afecciones del pecho, toses, catarros, etc., en que se tomará una pastilla al acostarse y otra u otras dos a la hora, sino se ha conseguido mitigar la dolencia. No se deberán tomar mas de cuatro pastillas por día. Para los niños, media, una ó dos según la edad.
Precio 2 rs. el paquete.
DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de G. F. Merino é Hijo. Leon. EN ALCOY: Farmacia de Santiago Monllor, s. Nicolás 1.

ACEITES ESPECIALES para prensas de imprimir.

Obtenidos por el procedimiento mas perfecto, como lo demuestran las buenas cualidades y admirables efectos del producto, a la par que el mas económico, por sus sin competencia siguientes precios de venta:

- | | |
|---|------------------|
| Clase superior secante para la estam-
pacion de purpurinas | á 16.50 rs. kil. |
| Id. para tintas de color. | á 14 « « |
| Id. tintas negras. | á 13.50 « « |
- Despacho. S. Nicolás 1. BOTICA.

POMADA DE MARTIN.

Cádiz 24 de Diciembre 1876.—Sr. D. Francisco Martin Garcia.—Muy Sr. mio y de mi mayor consideracion: Doy á V. las mas expresivas gracias por haberme facilitado su pomada en esta ciudad. El dolor reumático que ha tiempo venia padeciendo mi Sr. padre político, se ha minorado notablemente, recobrando el apetito y vigor suficiente para dedicarse a sus habituales ocupaciones. Yo he salvado el pulgar derecho de un grave panadizo, pues como V. vé puedo escribir perfectamente.—Siempre viviremos agradecidos á su virtuosa pomada, puesto que la esperiencia nos demuestra que responde fielmente á cuanto el hombre puede desear.—De V. A. S. S. Q. B. S. M.—Manuel Marqués
—Dobones, 22, principal.
A 6 rs. bote en las principales farmacias de España; en Alcoy botica del Campanar.

HOSPEDERIA DE LA UNION

El dueño de este establecimiento tiene el honor de anunciar al público en general y á los Sres. Viajeros en particular, que, deseoso de complacer á sus favorecedores, ha introducido importantes mejoras en el mismo, pudiendo desde hoy competir con los establecimientos mas acreditados de su clase.
Trato esmerado, economia en el precio de los hospedajes, comodidad y aseo son las condiciones de esta casa.
10—S. Nicolás—10

FÁBRICA DE CONSERVAS DE CLEMENTE MIRALLES DE ALICANTE.

Premiada en las exposiciones de Valencia, Viena, Nacional Venecola y de París.

Frutas y hortalizas superiores estraidas al natural. Depósito al por mayor y menor en Alcoy, DON VICENTE COMPANY.

Tienda del Granadero.

SE ALQUILA

el local del Teatro Cervantes para baile de máscaras. El que quiera enterarse de las condiciones en que se ha de verificar el arriendo, podrá pasar á casa Francisco Pedro que reside en el mismo local, Corbella 20.

VENTA.

Se venden dos escaparates de nogal apropiados para una tienda. Están en buen estado y se venderán baratos. En esta Administracion darán razon.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA y Americana.

periódico especial de bellas artes y actualidades.

AÑO XXV.

Directór: Don Abelardo de Cárlos.

Esta publicacion, sin rival en nuestro idioma, esby considerada como una de las mas completas de su índole que ven la luz en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir, sin que la atencion se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

BASES DE LA PUBLICACION.

Los dias 8, 15, 22 y 30 de cada mes dá á luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, y siempre que la abundancia de asuntos artisticos ó de marcada actualidad lo reclaman, se distribuyen suplementos, gratis para los señores suscritores.
Precios de suscripcion.—En Madrid, un año 35 pesetas seis meses, 18; tres meses 10.—En Provincias, un año 40 pesetas; seis meses 21; tres meses 11.—La Administracion remite gratis un número de muestra á las personas que deseen conocer este semanario.
Administracion: Carretas, 12, principal, Madrid.
Se suscribe en la Libreria de Antonio Gimeno, Calle de S. Nicolas 4.

SOMBRAS.

Magnífico Album, con ayuda del cual y sin ninguna clase de aparato, se hacen salir en la pared á todas las horas del dia y de la noche figuras de hombres y de animales á la distancia y del tamaño que se desea. Acompaña á dicho Album una curiosa invencion que hace aparecer en las paredes de las habitaciones y de las calas, en las ruinas, etc., la gloriosa Imágen de Ntro. Señor Jesucristo.
Precio: 7 rs.—Los señores que envíen el siguiente Cupon cortado y 6 rs. en sellos de correo al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad, (Tallers, 2), en Barcelona, lo recibirán franco de porte á vuelta de correo

EL SERPIS.—ALCOY.	
Sombras.	CUPON.
Vale por un ejemplar.	

VERDADERO RETRATO DE

Nuestro Señor Jesucristo.

COPIA EXACTÍSIMA del que envió al Senado Romano Publius Lentulus, Gobernador de Judea.

Esta preciosa lámina, cuya vista impresiona profundamente, va acompañada de la comunicacion que pasó al Senado Romano el Gobernador de Judea que vió á Ntro. Señor Jesucristo.

Precio: 6 rs.—Los señores que envíen el siguiente Cupon y 5 rs. en sellos de correo al Señor Director de las Oficinas de Publicidad (Tallers, 2), en Barcelona, recibirán dicha lámina franca de porte y cuidadosamente arrollada á vuelta de correo.

EL SERPIS.—ALCOY.	
N. S. J.	CUPON.
Vale por un ejemplar.	

GARBANZOS SUPERIORES, á 64 rs. arroba, en la Drogueria del Moro, Mercado, 2

GRAGEAS, ELIXIR y JARABE

Hierro del Dr Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores á todas las demas ferruginosas en los casos de Clorosis, Anemia, Padidez, Pérdidas, Debilidad, Estreñimiento, Convalecencia, Debilidad de los Niños, y las enfermedades causadas por el Empobrecimiento y la Alteracion de la Sangre a consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases. Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.
El ELIXIR de HIERRO RABUTEAU esta recomendado á las personas cuyas fuerzas digestivas estan debilitadas: una copa de licor mañana y tarde despues de cada comida.
JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado á los Niños.
El tratamiento ferruginoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico.
ACOMPaña a CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA.
Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantia la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C^a y la Medalla del PREMIO MONTYON.
El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

TIENDA

DE LA

PURÍSIMA

DE

JOSE VALERO

5, Mercado, 5.

El dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de manifestar á sus muchos parroquianos, y al público en general, el haber recibido procedente del Pais y Estrangero, el completo surtido de géneros propios para la estacion de invierno.

Surtido de Patenes de las fábricas de Sabadell y Tarrasa.

LA MAR DE VINOS Y LICORES.

Los que visiten la bodega de Lorenzo Rigal, encontrarán en ella un magnífico surtido de mas de cien clases de licores y mas de 3000 botellas, desde 5 á 60 rs. una.
25 clases de vinos desde 5 á 32 rs botella.
5 clases de ron ordinario, Puerto Rico, Martínica, Jamaica y Jamaica extra a 10, 20, 30, 40 y 50 rs. botella.
6 id. de aguardiente, Ojen, Gorrion, Imperial, Lamolla, Hendaya y Mono, de 10 a 18 rs.
3 id. de Ginebra ordinaria, Hamburgo y legitima de la Campana, de 10 a 18 rs.
Y 3 de cerveza del país, extranjera y Pale Ale a 1 l/2, 3 y 5 rs.
Recomendamos a las personas de buen gusto este establecimiento.

Curacion de las fiebres intermitentes,

POR LAS

Píldoras Febrifugas del doctor Kerison.

Las fiebres intermitentes, que son el azote de muchas comarcas, se curan en dos dias con las Píldora Febrifugas del Dr. Kerison; y despues de curadas, no hay coincidencias. Precio de la caja 6 rs. en todas las farmacias.
Depósito al por mayor, farmacia Aguilar. Rambla del Centro, 37 Barcelona

Aviso importante.

A los señores MEDICOS, CLERO, DENTISTAS, INGENIEROS y otras personas que deseen obtener el DIPLOMA de DOCTOR ó LICENCIADO de una Universidad extranjera, diríjase con carta certificada á MEDICUS, 31 plaza del Rey, Ersey (Inglaterra) quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

LOS DOMINGOS DE EL SERPIS.

ALCOY 30 DE ENERO DE 1881

LA SEMANA.

¿Hay nada mas terrible, nada que mas temor imponga y mas acobarde, aun al ánimo mas esforzado y valeroso, que la tempestad? Ayer tarde, al sentir bramar desencadenado el viento, que barria cuanto se oponia á su paso; al ver cubierto el cielo por nubes de color de cobre oscuro, amenazadoras y fatídicas; al herir nuestra atónita mirada la deslumbrante luz de los relámpagos; al retemblar en los espacios el horrisono eco de los truenos; al ver descender con fúria el duro y anguloso granizo, que tala las plantas y arruina á los pobres labradores; al contemplar, en fin, en todo su sublime y terrorífico conjunto cuadro tan sombrío y tan horripilante, un estremecimiento involuntario me sobrecogió y á mi pesar temblé como un azogado.

¿Y quién no habrá temblado como temblé yo? ¿Quién no habrá sentido sobrecogimiento y temor iguales á los míos ante semejante espectáculo?

En aquellos momentos, en que los elementos se precipitaban, faltos de obstáculo y de barrera, como furias cegadas por la ira y la sed [de venganza, el pensamiento volaba tambien en alas de sus propios temores, y á mi vista y á través del tupido velo que el granizo, el agua y la tierra, formaban confundidos en el revuelto torbellino, se ofrecia el pobre caminante sorprendido por la tormenta en medio de los campos, sin amparo y sin abrigo, buscando afanoso para guarecerse el tronco de algun árbol cuyas agitadas y desnudas ramas se tronchaban al rudo embate del vendabal; veia al marino fija su vista en el cielo, con la desesperacion en el pecho y el dolor en el alma, á merced de las olas y flotando sobre débil nave desarbolada y rota, y allá lejos, sobre los quebrados riscos de la costa ó sobre la humedecida arena de la playa, á la esposa abandonada, á la familia infeliz del marino tendiendo con afán sus manos al espacio y sus miradas á la inmensidad del mar, sobre las encrespadas y embravecidas olas que escupian á sus piés su espuma como despreciando su acerbo é inmenso dolor, á nada comparable; veia al labrador, abrumado por la pena, inclinar su curtido rostro [y doblar su cabeza bajo la inmensa pesadumbre de la desgracia; y veia, por último, al rayo descender sinuoso y anonadar el tranquilo hogar donde el amor y la dicha moraban poco antes, como si estuviera celoso de ver sobre la tierra dulces afectos y célicas pasiones.

¡Terrible espectáculo, el espectáculo de la tempestad!

Quisiera, para no terminar esta revista con malas impresiones, [decir algo humorístico sobre lo que ha ocurrido en la semana; pero pregunto á varios amigos que me rodean, á fin de que me ilustren acerca del particular y me digan si ha pasado algo reseñable y que se preste á satisfacer mis deseos, y en lugar de contestarme, guardan un elocuente silencio.

Y si ellos se callan ¿qué he de hacer yo?

Callarme tambien.

LAS PERAS DEL BUEN CRISTIANO.

El sol de una mañana de junio acariciaba con sus espléndidos rayos la gigantesca torre de un castillo que servia de morada á un rey.

El castillo que existe todavia, se llama Plessis-les-Tours; el rey era Luis XI.

Penetremos en la régia morada, y prescindiendo del traje que viste su régio huésped, fijémonos en su fisonomía.

Sus mejillas demacradas, sus ojos hundidos, y sus cejas negras y espesas, prestan á su semblante, envuelto en la sombra que proyecta el sombrero que cuere su cabeza, lleno de medallas, cierta expresion de malicia, hipocresía y magestad, que á un mismo tiempo repugna é impone.

Solo, sentado delante de una mesa cargada de papeles, parece entregado á un asunto grave que de improviso interrumpe el paso de un hombre que penetra silenciosamente en la estancia.

Es Olivier, llamado el *Malo* y el *Diablo*, por la astucia verdaderamente infernal con que ejecutaba los planes de la tortuosa política de su amo, de quien era á un tiempo barbero, ayuda de cámara y confidente íntimo.

Al verle se estremeció Luis.

—¿Es cierto?—le dijo con ánsia.

—Cierto; señor,—contestóle el sombrío personaje, inclinándose respetuosamente.

—Me contraria este acontecimiento—exclamó el rey, levantándose y frunciendo las cejas.

Un profundo silencio sucedió á esta exclamacion.

—¿Dónde está? ¿Por ventura en el convento?—añadió con inquietud.

—No, contestó Olivier, sonriéndose de una manera diabólica:—antes de restituirse al convento quiere presentarse á V. M., y ha pasado la noche en casa de una persona que no le conoce, y, por consiguiente, no es temible.

Luis lanzó de su turtado pecho un suspiro de alegría; y luego, una sonrisa semejante á la de su confidente contrajo su boca.

—¿Se ignora en el convento que ha regresado?

—Sí, señor, completamente.

—Bien—contestó el rey, despidiendo con la mano á Olivier.

Apénas éste se habia alejado, un caballero con la visera echada al rostro dibujóse en la sombra, y avanzando lentamente se detuvo delante del rey.

Luis, supersticioso por naturaleza, no pudo reprimir un movimiento de espanto.

—Seas quien fueres, levanta la visera ó te haré castigar como á un traidor—dijo, repuesto de su sorpresa, al desconocido.

La contestacion fué una grosera carcajada que debió parecer á Luis la voz de un ángel, porque de improviso su semblante se serenó.

—¡Ah! ¿eres tú? Has presentido que te hé menester y te presentas armado de punta eo blanco, como un caballero en la arena del combate. Desgraciadamente no necesito una espada, sino una idea.

Tristan, porque era el mismo, refirió al rey que se habia visto obligado á vestir cota, casco y escudo para regresar á Francia, donde se le odiaba á muerte.

Tristan era un hombre robusto y de estatura gigantesca; el rey le temia y le amaba al mismo tiempo, porque á un mismo tiempo era su consejero y su verdugo, su espada y su remordimiento.

Cuando terminó su relacion le midió el rey con una mirada, y, acaso comprendiéndola, Tristan se sonrió y llevó la mano á la espada.

El rey le refirió entonces llamándole compadre, como siempre que lo necesitaba; lo mucho que le contrariaba el regreso de un prior que se creia habia sucumbido en un viaje á Tierra Santa.

Tristan hizo un gesto indefinible, á que Luis contestó con un movimiento de cabeza.

—Y si se descubre que ha sido asesinado?—exclamó Tristan de improviso.

Luis hizo un gesto señalando maquinalmente al Cher, cuyas ondas se descubrian en lontananza desde el castillo de Plessis le Tours.

Pasará por el puente,—se dijo Tristan, saludando profundamente y pidiendo permiso para retirarse.

En cuanto estuvo solo, quitóse Luis XI el sombrero que cubria su cabeza lleno de medallas, hizo la señal de la cruz y murmuró algunas oraciones.

II.

En frente del castillo de Plessis-les-Tours estaba la Abadía de San Cosme, cuya jurisdiccion habia cedido el Papa al rey, con el derecho de nombrar prior.

Luis XI profesaba á San Cosme una devocion especial, y visitaba diariamente la Abadía, que venia á ser una especie de prolongacion del castillo, por su aspecto y por su parecido.

Un puente de piedra unia la casa de Dios con la del rey, y bajo su nave llevaba el Cher sus ondas al mar.

Años hacia que desempeñaba el priorato de la Abadía un monje, cuyo caracter recto y virtuoso, servia de ejemplo á la comunidad y al pueblo de admiracion.

Reunióla un dia en su celda y la comunicó su proyecto de emprender un viaje á Tierra Santa para visitar el sepulcro del Salvador, como acostumbraban desde época remota los priores de la Abadía, y en sus estatutos estaba ordenado por el fundador.

Solicitó la venia del rey, y éste, antes de dársela le dijo:

—¿Vais á abandonar vuestro ganado?

—Antes de morir, señor, quiero besar y humedecer con mi llanto la losa del sepulcro del Redentor. Así lo previenen los estatutos de la Abadía, y así me lo ordena ardentemente el alma.

El rey se santiguó, y prosiguió:

—¿Cuánto tiempo necesitais para ir y volver?

—Seis meses: si transcurridos que sean no regreso encomendadme á la clemencia Divina. El hermano Absalon, durante mi ausencia, se encarga de representarme, conduciendo mi ganado por el camino que guia al cielo. Es persona de mi entera confianza.

Luis dió su permiso al monje, y estrechándole cordialmente contra su pecho, le pidió la bendiccion y le deseó feliz y rápido viaje.

Por de prouto se formaron dos partidas en la Abadía; uno abogaba y sostenia el derecho del prior ausente; otro, dudando del regreso y alucinado por los manejos de Absalon, pedia que se eligiese á éste para sustituirle.

El rey, que no ignoraba el estado de los ánimos de los monjes ni la discordia que les dividia, tomó la defensa del ausente, y declaró que no elegiria nuevo prior hasta que trascurrieran los seis meses, dentro de los cuales habia prometido regresar.

Pero el tiempo corria, se borraba la memoria del ausente y anmentaba el número de prosélitos de Absalon.

El rey mantuvo su palabra un año.

Un dia reunió en su castillo á los monjes y les anunció la muerte de su prelado, que acababa de participarle un peregrino.

El prior podia no haber muerto; pero lo cierto era que Luis no habia vuelto á saber de él desde el dia de su partida.

Comenzaba á enojarle el desórden y el disgusto que reinaban en el convento, y para devolverle el reposo supuso la llegada del peregrino y la muerte del prior.

Absalon fué reconocido oficialmente sucesor del difunto; y al siguiente dia de haberse celebrado pomposamente su investidura, y cuando ya creia el rey termi-

nado el asunto, le participaron el regreso del prior desposeido.

El desventurado habia sido hecho prisionero por los sarracenos, y á costa de infinitos peligros habia logrado evadirse de sus manos.

Esta noticia hirió al rey como pudiera haberlo hecho un rayo.

Absalon no consentiria en renunciar á su dignidad, y él, sin detrimento de su decoro, ¿podia despeeserle de ella?

Hé aquí para que llamé á Tristan en su auxilio. En la Abadía se ignoraba el regreso del prior; y si éste se ahogaba casualmente en el Cher, ni el reposo de la comunidad, ni la dignidad real padecian menoscabo alguno.

Ya conocemos, pues, á los personajes que figuran en este cuadro, y el sentimiento que les mueve.

III.

Tristan regresó á su casa, se despojó de casco, escudo y peto y envolviéndose en una capa de paño burdo, dirigióse lentamente al puente que une el castillo á la Abadía.

El Cher arrastraba sus ondas hácia el Loire, la brisa las rozaba suavemente, y los árboles de la ribera las saludaban inclinándose.

—Aunque no es rápida la corriente, no tardará en conducir á algunas millas del convento á mi hombre—dijo Tristan mirando al rio y sonriendo sinistramente.

Absalon habia sabido el regreso del venerable prelado, que habia depositado su confianza en él, y á quien debia restituir la potestad prioral en cuanto identificara su persona; y como el rey, parecia preocupado vivamente por este asunto. ¿Qué hacer en situacion semejante? ¿Huir ó ponerse de acuerdo con Luis XI para desposeer á su predecesor? Decidióse por lo segundo, y puso por obra su proyecto inmediatamente, porque como el rey, temia ante todo que llegara á noticia de los monjes el regreso del peregrino.

A media mañana salió de la Abadía y se dirigió al castillo, con la cabeza sepultada en la capucha.

A la misma hora maldecia la tardanza de su víctima el compadre del rey, apostado en el extremo del puente.

Al ver á Absalon estremecióse y dijo:

—¡Gracias al cielo!—creyendo que era su víctima.

Al reconocer á Absalon en el monje, encogióse de hombros y añadió:

—¿Qué quiere el rey? ¿Que no haya mas que un prior? Supongo que le será indiferente que le desembarace de éste ó de otro... El otro no llega, y á este le tengo en la mano...

Y diciendo y haciendo, acercóse á Absalon, que al reconocerle sintió que se le helaba la sangre en las venas.

—La paz del Señor os acompañe,—le dijo con acento trémulo.

—Amen—contestó Tristan abalanzándose á su cuello.

Un momento despues el agua del Cher arrastraba su cadáver metido en un saco.

—El cielo es justo—dijo el rey á su compadre cuando supo que por desembarazarle del peregrino de Tierra Santa le habia librado del monje díscolo y ambicioso.—El cielo es justo, porque ha castigado al culpable y protegido al inocente. ¡Bendita sea la Virgen de Embrum, que me ha librado de un remordimiento!

Se quitó el sombrero, llevó al lábio una medalla que representaba á la Virgen, la besó, é hincándose, oró fervorosamente.

Tristan esperó un instante, pero viendo que la plegaria se prolongaba, retiróse murmurando:

—Ha olvidado que espero, por no pagarme. Paciencia.

Una vez el rey solo en la estancia, se levantó y buscó con los ojos una persona,

un objeto que le distrajera de sus sombrías meditaciones.

Un oficial del castillo, abriendo en este instante la puerta de la Cámara, anunció al antiguo prior de San Cosme.

—¡Gloria á Dios! ¡Deseaba ardentemente verle!—exclamó Luis levantando la voz para que pudieran oírle en la galería próxima á su estancia—¡Que si me digno recibirle! ¡Haré mas, voy á salirle al encuentro!

Y dió en efecto un paso hácia la puerta en el momento que la franqueaba el peregrino confuso y anonadado ante semejante recibimiento.

—Señor—dijo arrodillándose—bendiga el cielo á mi soberano y á la Francia. Aquí, como en la esclavitud, este es y ha sido mi único deseo, y la plegaria constante de mi corazón. En prueba de que no he olvidado un punto á mi rey y á mi patria, traigo á V. M. esta preciosa semilla que enriquecerá vuestros jardines con un fruto de agradable vista, de delicioso aroma y gusto que me he atrevido á llamar *peras del buen príncipe*.

—Gracias, padre mio, gracias—dijo Luis obligando al anciano á que se levantara.—Acepto vuestro presente, pero quiero que lleve vuestro nombre. Este fruto delicioso se llamará *peras del buen cristiano*.

Y despues de estrechar nuevamente entre sus brazos al prior, salvado por milagro de las manos de Tristan, Luis XI. rodeado de su servidumbre, condujo á la Abadía al prior.

El prior era San Francisco de Paula.

ENRIQUE HERNANDEZ.

EL PRIMO.

Amigo lector: si tu no has tenido nunca un primo, no te juzgues contrariado por la suerte, que aun puede llegar el caso de que seas feliz, muy feliz.

Porque entre las diferentes plagas que nos acosan en el mundo, la de un primo con todos los atributos y cualidades propias de este parentesco, no cabe duda que es la mas insoportable.

Se pueden tener tíos... en Indias principalmente, que siempre es bueno establecer cierta distancia entre los parentescos; se pueden tener cuñados y cuñadas, cuando ni los unos ni los otros han salido de la edad de la lactancia... se puede tener suegra que es ponerse ya en todo el extremo de los casos... se puede hasta llegar á tener una berruga en la nariz, en la seguridad de que todo será menos molesto que el tener un primo.

Cuando es prima suelen variar las circunstancias.

Pero el examen de las primas no entra por ahora en nuestros propósitos.

Volvamos á nuestro primo.

Una de las cosas por que yo no aspiraría jamás á una corona, es porque los demás monarcas mi condelegas, no me llamasen primo.

Les digo á Vds. que es un dictado que me exaspera,

Entre los primos los hay de consanguinidad y de afinidad.

Los primeros son insoportables, así como los segundos son mas cargantes todavía.

Porque, figúrense Vds. un primo de los de parentesco político que tira al florete, gasta lentes á los veinte años, es individuo de una sociedad espiritista, recomia las notabilidades del can-can, hace versos, que ya está averiguado por una estadística reciente que á los veinte años no hay español que no los haga. toca la flauta por afición, escribe en un periódico por pasatiempo, monta á la inglesa, y se empeña en hacerle todas las noches la tertulia á la mujer de uno, que es con quien tiene un verdadero parentesco, pues que al fin y al cabo á uno no le toca nada...

¿No es verdad que hay para desesperarse con uno de estos primos?...

Creo que me responderán Vds. afirmativamente á esta pregunta.

Si no, era cosa de que me desesperara hasta con Vds. mismos.

Pues vamos al caso de que el primo lo sea por consanguinidad.

Peor para Vd.

Ya se ve, como que tiene confianza, y la voz de la sangre dice él que no puede desoirse, y en la infancia ha jugado uno con él al escondite, y al toro, y á la gallina ciega, y siempre le ha llamado á uno primo á secas, sin denominarle Pedro ó Juan, ó por el nombre que á uno le pusieron en la pila no hay más remedio sino que uno siga siendo el primo de su primo.

Así es que si un día le hacen falta cinco duros—de estos días trae el calendario de los primos lo menos cinco por semana—en vez de acudir á un extraño que lo saque de apuro, lo mas natural y mas decente parece ser que se dirija al primo.

Porque es lo que él dice en semejantes casos.

—Chico, conozco que tal vez sea molestarte; pero antes de recurrir á un extraño ó á un amigo, me he acordado de tí naturalmente. Además de que estoy seguro de que te hubieras ofendido si hubieses llegado á averiguar que otorgaba á otro semejante confianza.

Uno suele responder en estos casos lo que al caso hace: pero no le vale; y lo que suele responder es esto:

—¿Ofenderme?... ¡Quia! hombre, no, ¡que disparate! Ya sabes tu que yo no soy nado quisquilloso: además que yo á nadie quiero coartar su libertad de acción; y en cuanto á que pudiese averiguar... si vieras que poco curioso soy, y cuanto escuso el meterme en vidas ajenas... Con que pierde cuidado, y que esas consideraciones no te sirvan de obstáculo para otorgar todas las confianzas que quieras á tus amigos, que yo sé que los tienes muy de veras y ellos son por el contrario los que estoy seguro de que se ofenderán si no les dices la preferencia.

—No me convences, hombre, no me convences. Conozco la rectitud de tus intenciones, y por eso mismo te prefiero á los demás... Vaya, pues no faltaba otra cosa sino que teniendo un primo lo pospusiera á los extraños... Tu, por mas que digas, serías el primero que algun día me lo habías de echar en cara.

—Te aseguro...

No habiemos mas del asunto: precisamente sobre aquella mesa tienes billetes y unas cuantas monedillas de oro. Los tomaré en oro, porque ahora el papel ofrece algunas dificultades en el cambio. Con que hasta más ver, que no tardaré mucho.

—No, hombre, note tardes.... ¡Adios!... Es decir si has de venir á pagarme... que si no aunque no nos volvamos á ver hasta el día del juicio por la noche para que no nos conociéramos.

Y al fin que uno tenga primos due *lo em primen* á título de la sangre ó de un parentesco político ó de afinidad, vaya por Dios, y tómelo en descargo de nuestras culpas y pecados; pero que también los amigos de sociedad, esos á quienes uno ha visto en una tertulia, en un teatro, en un café, ó en una moziganga de la plaza de toros, quieran tratarlo como primo, pidiéndole favores, ocupándolo en negocios suyos ó contratando empréstitos forzosos, francamente, es una de las cosas que acabaran por hacernos renegar de la sociedad; de la civilización, y hasta si se quiere de... la Revalenta arábica, que siendo sin disputa la mejor y mas renocida panacea para estirpar de raíz todos los males, no es bastante poderosa, sin embargo, para acabar con los primos y con sus primadas, especies de ojos de gallos que nos hacen levantar el grito hasta los cielos.

¡Señor! haz que los primos morigeren sus instinto ¡Bastantes plagas pesan sobre la pobre humanidad!...

En el orden social de los parentescos hay suegras y cuñadas.

En el orden natural hay pedriscos y langostas que esterilizan los afanes de la agricultura.

En el orden social hay abogados, hay médicos, hay escribanos, y hasta ha llegado á haber alcaldes corregidores.

En el orden civil y administrativo hay quince empleados para cada uno de los desatinos que exigen desempeño,

En el orden público hay aspirantes á reyes, á ministros, á generales y á toda clase de altos puestos...

Con que, si sobre todo esto haces ¡Señor! que los primos nos continúen persiguiendo con sus primadas.... entonces sepamos de una vez que el purgatorio se ha instalado en este mundo y esperemos resignados santamente el día en que se saque *ánima*.

E. BEDMAR.

LA CENA.

Uno de esos ya escasos Mecenas de artistas en germen, que gustan de impulsar las tareas meritorias de los jóvenes de felices esperanzas, encargó al pintor H... un cuadro, un cuadro que representara la cena Pascual de Jesús con sus discípulos; recomendándole que discrepara todo lo posible del célebre lienzo de Leonardo Vinci sobre el mismo y sagrado asunto.

H... infinitamente lisonjeado con la bondadosa confianza del consabido Mecenas, y deseoso de corresponder á su grato obsequio trazó un croquis precioso, en que despues de las figuras del Divino Maestro, del adolescente Juan, y del Príncipe de los Apóstoles, que eran de gran relieve y de singular efecto, agrupó á los discípulos del Mesías con una novedad en posiciones y una variedad en tipos tan exquisita, que no sin razon podía creer desempeñado satisfactoriamente su encargo.

Pero al descender del conjunto á los detalles de su boceto, H... notó que sobraba un apostol en el sagrado convite; y resistiendo sacrificar al correspondiente de la izquierda de Júdeas el Iscariote último de la derecha, le puso en actitud de levantarse, y adelantando un pié para bajar del *triclínium*.

El Mecenas vino á ver el croquis, y á fuer de inteligente, felicitó al joven y dotado artista por la primera y legítima impresion de su obra; pero un exámen detenido descubrió al intruso en el congreso apostólico, y por más que el parásito fuese un vigoroso hebreo, de cabeza magistral y torso arrogante, Mecenas frunció las cejas, exclamando con aire de contrariedad:

—¡Qué lástima! Sobra uno.

—¿Cuál? preguntó el artista.

—El último de la izquierda.

—Es un modelo de belleza ruda y viril.

—Pero los apóstoles eran doce.

—Ese, propiamente, no está.

—Pues yo le veo.

—Sí, pero observe V. la postura.

—Y bien....

—Parece decir:—«En cuanto cene me voy.»—

—Corriente, amigo mio. Pues en cuanto se vaya pago el cuadro,

J. VELAZQUEZ Y SANCHEZ.

ÁLBUM ANECDÓTICO.

Todo los días me encuentro un mendigo que me dice al pedirme limosna:

—¡Por el amor de Dios, caballero! ¡No ha comido todavia!

Al fin un día me paro y le digo:

—¡Pero hombre, todos los días me dice V. que no ha comido! Eso es una farsa...

—No, señor; es que yo ningún día como hasta que me retiro de pedir.

Un hombre con unas narices extremadamente grandes se pone á hablar con otro en mitad de una acera.

Un guason se acerca y le dice:

—Caballero, ¿haca V. el favor de volver un poco las narices para que pueda yo pasar?

Uno que estaba lleno de trampas fué á ver dar garrote á un criminal. Terminada la ejecución, y cuando las personas sensibles derramaban lágrimas de sentimiento, exclamó él:

—¡Dichoso ese, que ya ha cortado cuentas con todos! ¡Cuando podré yo decir otro tanto!

Un gallego se cayó de lo alto de una escalera, y la bajó toda contando los escalones con la cabeza; pero no se hizo gran daño. Uno que le vió rodar, sin haberse lastimado, le dijo:

—Bien podeis dar gracias á Dios por el favor que os ha hecho.

—¡Cómo!—dijo él,—buenas gracias, cuando no me ha perdonado ni un solo escalón.

Días pasados se acercó un hombre á una relojería á componer un reloj.

—Maestro, ¿quiere V. ver mi reloj que se aparaó, y eso que le he sacao un bichillo que tenia dentro.

El maestro,—Pero, hombre, si lo que le ha sacado ha sido el muelle espiral.

Y el maestro, por colocarle el bichito en su lugar, le llevó 30 reales.

Sentenciando un juez á muerte aun saltador de caminos vino en conocimiento por las declaraciones, de que el reo era su amigo y condiscípulo de colegio, y le preguntó:

—¿Que se han hecho nuestros compañeros, que eran tan buenos muchachos?

—¡Ah, señor! respondió el ladrón todos han muerto en la horca menos V. y yo.

En unos exámenes hicieron á un niño la siguiente pregunta:

—Dí, hijo mio, ¿qué tiempo es amar?

Y el muchacho respondió despues de haberse mordido por algun tiempo el dedo pulgar:

—Tiempo perdido...

Dos enamorados reñian acaloradamente. En el furor de la disputa, coje el amante la cadena de su reloj y la tira por la ventana, diciendo:

—Quiero que veas el caso hago de tus regalos. Entonces ella coje de un tirón el reloj y hace con él lo mismo.

—¿Por qué tiras mi reloj?

—Para que el que encuentre la cadena, dijo furiosa la mujer sepa la hora de tu ingratitude.